

Декабрь 1986 года



Цифровой архив Net-Film. Визит М. Наджибуллы в СССР. 12.12.1986 г.

Основные события декабря 1986 г.

- Совещание М.С. Горбачева с членами Политбюро и секретарями ЦК КПСС и заседание Политбюро ЦК КПСС по вопросу подготовки к Пленуму ЦК КПСС по кадровым вопросам. Решение о возвращении А.Д. Сахарова в Москву из ссылки в Горьком
- Встреча с ведущими театральными деятелями
- Заявление Советского правительства в связи с выходом США из Договора ОСВ-2
- Беседа М.С. Горбачева с Премьер-министром Норвегии, председателем Норвежской рабочей партии Гру Харлем Брундтланд.
- Переговоры делегации КПСС во главе с М.С. Горбачевым и делегации Союза коммунистов Югославии, возглавляемой М. Реновицей
- Заседание Политбюро ЦК КПСС, на котором обсуждался вопрос о ходе работы над проектом Закона СССР о социалистическом предприятии (объединении)
- Переговоры с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана Наджибом. Речи М.С. Горбачева и Наджиба на обеде в Кремлевском дворце в честь Наджиба
- М.С. Горбачев провел совещание с заведующими отделами ЦК КПСС об итогах 1986 года и первоочередных задачах на будущее
- М.С. Горбачев позвонил академику А.Д. Сахарову в Горький и сообщил, что ему и Е.Г. Боннэр разрешено вернуться в Москву из ссылки
- Массовые протесты в Алма-Ате, вызванные избранием на пост Первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Г.В. Колбина – русского по национальности
- Академик А.Д. Сахаров возвратился из Горького в Москву.
- М.С. Горбачев участвовал во встрече в ЦК КПСС с руководителями союзных министерств и ведомств

- *Беседы М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Португальской компартии А. Куньялом и с членом Руководства Итальянской компартии А. Оккетто*
- *Новогоднее обращение Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева к советскому народу*

М.С. Горбачев: «Медлить не можем, ситуация диктует все большую динамику... Отсюда – проблема кадров. Она имеет ключевое значение»

1 декабря **М.С. Горбачев** провел рабочее совещание с членами Политбюро и секретарями ЦК КПСС о предстоящем Пленуме ЦК КПСС по кадровым вопросам.

Помимо вопросов, связанных с подготовкой Пленума, обсуждался отказ США от ОСВ-2 (*США дополнительно ввели в боевой состав ВВС 131-й тяжелый бомбардировщик B-52, оснащенный для крылатых ракет большой дальности, переступив тем самым предусмотренный Договором ОСВ-2 (1979 г.) суммарный лимит¹*).

В совещании приняли участие: Председатель Президиума Верховного Совета СССР **А.А. Громыко**, Председатель Совета Министров СССР **Н.И. Рыжков**, Председатель Совета Министров РСФСР **В.И. Воротников**, Председатель КГБ СССР **В.М. Чебриков**, министр иностранных дел СССР **Э.А. Шеварднадзе**, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР **Г.А. Алиев**, начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР – первый заместитель министра обороны СССР **С.Ф. Ахромеев**, Председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС **М.С. Соломенцев**, секретари ЦК КПСС **А.Ф. Добрынин**, **Е.К. Лигачев**, **Л.Н. Зайков**, **А.Н. Яковлев**, **В.А. Медведев**.

¹ Заявление Советского правительства в связи с отказом США от ОСВ-2 опубликовано в «Правде» 6 декабря 1986 г.

М.С. Горбачев: «Я счел вызволение академика из ссылки одной из важных своих забот и добился устраниния этой несправедливости»

1 декабря на совещании М.С. Горбачева с членами Политбюро и секретарями ЦК КПСС был положительно решен вопрос о возвращении А.Д. Сахарова в Москву, прекращении его ссылки в Горьком.

А.С. Черняев: «Впервые я услышал, что принято решение “покончить с этим делом”, на заседании Политбюро 1 декабря».

2 декабря М.С. Горбачев присутствовал на заседании Сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва, которая открылась в Москве в Большом Кремлевском дворце. Обсуждались актуальные проблемы развития и совершенствования экономики и социальной сферы РСФСР².

М.С. Горбачев: «Требования перестройки создают совершенно новую ситуацию, высвечивают новые задачи»

2 декабря М.С. Горбачев провел узкое совещание по подготовке доклада к Пленуму ЦК КПСС по кадровым вопросам. В совещании участвовали секретари ЦК КПСС А.Н. Яковлев, В.А. Медведев, заведующий Общим отделом ЦК КПСС А.И. Лукьянов, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В.И. Болдин.

² «Правда», 3 декабря 1986 г.

М.С. Горбачев: «Мы получаем от интеллигенции серьезную поддержку и многое ждем от нее»

3 декабря М.С. Горбачев встретился с группой ведущих мастеров сценического искусства, представителями театральных организаций союзных республик³.

3 декабря в Организации Объединенных Наций в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН распространен [текст Делийской декларации мира](#) о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира, подписанной 27 ноября 1986 года Генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачевым и Премьер-министром Индии Р. Ганди во время визита М.С. Горбачева в Индию, состоявшегося 25-28 ноября 1986 года⁴.

4 декабря состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело и полностью одобрило [итоги официального дружественного визита М.С. Горбачева в Индию](#). Был отмечен исключительно теплый прием, который народ и правительство Индии оказали советскому гостю.

Политбюро приняло постановление, в котором министерствам и ведомствам поручается в контакте со своими индийскими партнерами незамедлительно приступить к выполнению достигнутых договоренностей и

³ Встреча состоялась накануне открытия Учредительного съезда Союза театральных обществ СССР, проходившего в Москве 5-6 декабря 1986 года.

⁴«Правда», 4 декабря 1986 г.

соглашений в экономической, научно-технической и культурной областях, действуя инициативно и творчески, с учетом современных требований.

Политбюро обсудило вопрос о задачах партийных и государственных кадров в деле укрепления дисциплины, организованности, повышения ответственности за обеспечение безопасности на производстве, особенно при использовании сложных технических средств в отраслях народного хозяйства.

Политбюро заслушало [сообщение о беседах товарищей Горбачева М.С. и Рыжкова Н.И. с Премьер-министром Нидерландов Р. Любберсом](#) и об итогах советско-нидерландских переговоров. Было отмечено, что переговоры дали новый импульс развитию взаимовыгодного сотрудничества между Советским Союзом и Нидерландами, и выражена готовность к дальнейшему развитию диалога с западноевропейскими странами в целях поиска решений актуальных проблем безопасности Европы и всего мира.

Политбюро рассмотрело [итоги переговоров советских руководителей с М. Кереку](#) - Председателем ЦК Партии народной революции Бенина, Президентом Народной Республики Бенин. Отмечена общность мнений руководства двух стран о путях оздоровления международной обстановки, в том числе о наличии непосредственной связи между разоружением и экономическим развитием. Подтверждена принципиальная линия Советского Союза на дальнейшее упрочение отношений дружбы и сотрудничества с Народной Республикой Бенин и другими освободившимися государствами, избравшими прогрессивный путь развития.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрена информация о дружественном визите делегации Верховного Совета СССР во главе с И.В. Капитоновым (*Председатель Центральной Ревизионной Комиссии КПСС*) в Социалистическую Республику Румынию, а также обсуждены некоторые другие вопросы осуществления намеченной XXVII съездом партии

экономической политики, развития производства и улучшения снабжения населения, углубления сотрудничества с братскими социалистическими странами⁵.

М.С. Горбачев: «Такой ситуации на Политбюро не было много десятилетий»

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсуждался вопрос о предложении Совета Министров СССР о повышении цен на мясные продукты, не упомянутый в публикации «Правды».

Предложение Совмина поднять несколько цены на мясные продукты вызвало острый спор.

Из дневниковых записей А.С. Черняева: «Это Политбюро войдет в историю... не из-за Индии, а из-за цен на колбасу».

4 декабря состоялось заседание Секретариата ЦК КПСС с участием М.С. Горбачева.

5 декабря М.С. Горбачев присутствовал на Учредительном съезде Союза театральных обществ СССР, который открылся в Москве в Большом Кремлевском дворце. С докладом «Театр и общество в эпоху революционных перемен» выступил Председатель правления Союза театральных деятелей СССР, народный артист СССР **К.Ю. Лавров**.

⁵ «Правда», 5 декабря 1986 г.



К.Ю. Лавров

На заседании присутствовали **М.С. Горбачев, Г.А. Алиев, В.И. Воротников, А.А. Громыко, Л.Н. Зайков, Е.К. Лигачев, Н.И. Рыжков, М.С. Соломенцев, Э.А. Шеварднадзе, П.Н. Демичев, В.И. Долгих, Б.Н. Ельцин, С.Л. Соколов, Н.В. Талызин, А.П. Бирюкова, А.Ф. Добрынин, М.В. Зимянин, В.П. Никонов, Г.П. Разумовский, А.Н. Яковлев, И.В. Капитонов⁶.**

Из воспоминаний **К.Ю. Лаврова**: «Я должен был делать доклад. Волновался, конечно, ужасно...».

М.С. Горбачев: «Чтобы дела между Западом и Востоком пошли, надо перестраиваться и Западу, а не только Советскому Союзу»

5 декабря состоялась беседа **М.С. Горбачева** с Премьер-министром Норвегии, председателем Норвежской рабочей партии **Гру Харлем Брундтланд**. На встрече присутствовали первый заместитель министра иностранных дел СССР **А.Г. Ковалев**, постоянный заместитель министра

⁶«Правда», 6 декабря 1986 г.

иностранных дел Норвегии **К. Вибе** и посол Норвегии в СССР **У. Бухер-Юханнессен**.



Цифровой архив Net-Film. Визит Г. Харлем Брундтланд в СССР. 05.12.1986 г.

6 декабря в «Правде» опубликовано [Заявление Советского правительства в связи с ситуацией, сложившейся вокруг Договора ОСВ-2.](#)

Из дневниковой записи **А.С. Черняева**: «8 декабря 1986 года. Сегодня обобщил три встречи Горбачева с малыми НАТО'овцами – Шлютер⁷, Любберс⁸, Брундтланд. Вывод М.С.: кто теперь верит в советскую угрозу? – За НАТО держатся не потому, что боятся нас, а потому, что боятся США...»⁹.

10 декабря в «Правде» опубликовано [приветствие М.С. Горбачева](#) участникам **X** годового собрания Американо-советского торгово-экономического совета (АСТЭС), проходившего в Нью-Йорке.

10 декабря в Кремле состоялись переговоры делегации КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС **М.С. Горбачевым** и делегации Союза

⁷ Беседа М.С. Горбачева с Премьер-министром Дании П. Шлютером 21 октября 1986 г.

⁸ Беседа М.С. Горбачева с Премьер-министром Нидерландов Р. Любберсом 21 ноября 1986 г.

⁹ Черняев А.С. «Совместный исход. Дневник двух эпох...». С. 698.

коммунистов Югославии¹⁰, возглавляемой Председателем Президиума ЦК СКЮ М. Реновицей.

Переговоры в Кремле

10 декабря в Кремле состоялись переговоры делегации КПОС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым и делегации Союза коммунистов Югославии, возглавляемой Председателем Президиума ЦК СКЮ М. Реновицей.

В них приняли участие: с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь

ЦК КПСС Е. К. Лигачев, секретарь ЦК КПСС В. А. Медведев, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. М. Каменев, член ЦК КПСС, посол СССР в СФРЮ В. Ф. Мальцев; с югославской стороны — член Президиума ЦК СКЮ М. Орландич, член ЦК СКЮ, заместитель Председателя Союзного исполнительного комитета

СФРЮ Я. Землярич, исполнительный секретарь Президиума ЦК СКЮ С. Стоянович, посол СФРЮ в СССР М. Весенин.

Был проведен обстоятельный обмен информацией и мнениями о деятельности КПСС и СКЮ по выполнению решений XXVIII съезда КПСС и XIII съезда СКЮ, о состоянии и перспективах развития отноше-

ний между двумя партиями в странами, по актуальным проблемам международного положения.

Переговоры прошли в обстановке взаимовнимания, дружбы и откровенности. По их итогам принято совместное коммюнике, которое будет опубликовано в печати после завершения визита делегации СКЮ. (ТАСС).



Переговоры в Кремле.

Фото А. Назаренко.

М.С. Горбачев: «Из признания многообразия революционного процесса вытекает, что ни одна партия не обладает сертификатом на абсолютную истину»

10 декабря ЦК КПСС дал в Большом Кремлевском дворце обед в честь делегации Союза коммунистов Югославии во главе с Председателем Президиума ЦК СКЮ Миланко Реновицей.

С советской стороны присутствовали М.С. Горбачев, Г.А. Алиев, В.И. Воротников, А.А. Громыко, Л.Н. Зайков, Е.К. Лигачев, В.М. Чебриков, Э.А. Шеварднадзе, П.Н. Демичев, В.И. Долгих,

¹⁰ «Правда», 11 декабря 1986 г.

Б.Н. Ельцин, С.Л. Соколов, Н.В. Талызин, А.П. Бирюкова,
А.Ф. Добрынин, М.В. Зимянин, В.А. Медведев, В.П. Никонов,
Г.П. Разумовский, И.В. Капитонов, другие официальные лица¹¹.

На обеде с речью выступил М.С. Горбачев.

11 декабря состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро ЦК КПСС обсудило ход работы над подготавливаемым в соответствии с установками XXVII съезда КПСС [проектом Закона СССР о социалистическом предприятии \(объединении\)](#).

Из дневниковой записи **В.И. Воротникова**: «Обсуждение было неоднозначным. Возникли вопросы».

На Политбюро [были рассмотрены другие вопросы](#).

Из дневниковой записи **В.И. Воротникова**: «Горбачев информировал о заявлении [Д.А. Кунаева](#)».

11 декабря состоялся посвященный визиту **М.С. Горбачева** в Индию вечер в Московском Доме дружбы. «Не изгладятся воспоминания об искреннем радушии, с которым встречала М.С. Горбачева Индия» - об этом говорили журналисты и представители общественности. Называя это событие историческим, они отмечали деловой, дружественный характер встречи на высшем уровне, а среди ее особенностей выделяли призыв к новому политическому мышлению¹².

11 декабря в «Правде» опубликована статья В. Голобокова [«Первый русский марксист»](#). К 130-летию со дня рождения Г.В. Плеханова.

¹¹ «Правда», 11 декабря 1986 г.

¹² «Правда», 12 декабря 1986 г.

Первый русский марксист

К 130-летию со дня рождения Г. В. Плеханова

Колониады Казанского собора в Ленинграде хранят память о двух выступлениях Георгия Валентиновича Плеханова: в начале его революционной деятельности — 6 декабря 1876 года и конце ее — 18 июня 1917 года. Из исходе жизни казалось бы, все повторилось и масса народа, и предвзятая речь молебен. Но все было иным. В декларе Г. В. Плеханова слышали революционные интеллигенты, студенты и рабочие Петербурга, памятные борцы с самодержавием, имена — юноши-революционеры толпы обладали, жаждущими продолжения войны за чуждые народу интересы. И молебен в декабре 1876 года проводился с целью конспирации, «во здравии раба божия Николая» — великого демократа Н. Г. Чернышевского, отбывавшего ссылку в Сибири. В 1917 году надобность в конспирации не было и истово молились «во славу победы русского оружия» в империалистической войне народов. Такая разительная перемена отражала духовную трагедию выдающегося русского революционного мыслителя и деятеля международного рабочего движения.

Между этими датами — почти вся жизнь Г. В. Плеханова (1856—1918). Выходец из крестьянской семьи, восемнадцатилетним он пришел в революцию. Испытав ужасы народничеством и разочарование в нем, Научный коммунист стал крепло его деятельности, а сам он вскоре — признанным авторитетом не только среди революционеров России, но и в международном рабочем движении, выделившим теоретиком марксизма. Труды Георгия Валентиновича, охватывающие обширный круг вопросов философии, экономики, политики, истории, литературы, издаются на рядах, в большинстве стран Европы. Популярность его растет...

И все же политическая судьба Плеханова трагична, и причина этой трагедии — в отрыве от основной революционной силы, цели и интересов которой он вскочил стремясь вырваться. Вынужденный большую часть жизни прозея за границей, Плеханов, как писала Н. К. Крупская, рабочий массы не видел, с ней не работал, ее не чувствовал.

Известно, что марксизм России, по словам В. И. Ленина, выстрадала. К началу 80-х годов прошлого века в ее «освободительном движении» настал кризис. Народническое движение, привнесшее в массовую жизнь либеральную отрывок от самой революционной струи движения при сохранении формальной верности его идеалам (что впоследствии превратилось в либеральную народническую), либо от народнических иллюзий вообще. На путь коренного пересмотра утопических взглядов и стала группа революционеров, организованная за границей в 1883 году Г. В. Плехановым. Эта группа «теоретическая основала социал-демократию и сделала первый шаг, настрему рабочему движению» (В. И. Ленин).

Первоначальной своей задачей она считала издание на русском языке и пропаганду произведений Маркса и Энгельса. Плеханов перевел «Манифест Коммунистической партии», «Людвиг Фейербах» и конец классической марксистской философии («Либидио коммунистов»), «Тезисы о Фейербахе» и др. Быстро с тем члены группы хорошо понимали, что как бы не было великого воздействия,дейл марксизма на прогрессивные слои российского общества, ограничиться только распространением теоретического наследия великих творцов научного коммунизма нельзя. Требовалась анализа русской действительности с марксистской позицией.

Это и делал Г. В. Плеханов в работах «Социализм и политическая борьба», «Национальная политическая борьба», «Центральная их мысль»; Родился же путь путем капитализации, цели и интересы которой свидетельствовали о судьбах единства социал-демократии революционного класса — пролетариата. В 1889 году пророче-

шом Г. В. Плехановым. Однако решить такую задачу исключила марксистская группа, существовавшая к тому же за границей, не могла. Эта титанская сила, ее социал-демократия, созданная с судьбой единства последователей марксизма — пролетариата. В подготовке соединения партии активное участие принимал Плеханов.

С возникновением РСДРП революционное движение России вступило в новый этап. Он выдвинул новые практические и теоретические задачи, всю сложность и трудность которых не смог оценить Плеханов.

Боязнь стихийности переродилась у него после II съезда РСДРП в стремление всеми силами лиши противостоять давлению обстоятельств, не подчиняться им, в то время как жизнь требовала от революционеров марксистов овладеть обстоятельствами, подчинять их практическое действовать в них в полном соответствии с основными стратегическими целями. В исполнении новых требований проявилась слабость Г. В. Плеханова как политического деятеля.

Ото в своем очерк не могло не сказать и на теоретических виршах Г. В. Плеханова, для которых где аудитория его наиболее велика. Философия В. И. Ленина утверждала, что «нельзя стать социал-демократом, наставником коммунизма, без того, чтобы изучать именно научку» — все, написанное Плехановым по философии, это это лучшее во всем международной литературы марксизма», разко критиковал его взгляды на сердцевину, ядро философской теории марксизма — диалектику.

Родившийся революционной эпохой, Плеханов первый в России осознал те научные идеи, которые единственно правильно ее отражают. Ко-

нечно, и до него были революционеры, знакомые с марксизмом, Но Плеханов сумел доказать всю ценность марксизма для России.

И все же, когда рабочий класс выступил как самостоятельная политическая сила, когда революционные теория и практика слились в единый поток, когда в повестке дня оказался вопрос о диктатуре пролетариата, Плеханов не смог встать в ряды класса, атакующего старый мир. Считая, что время социалистических преобразований еще не пришло, Г. В. Плеханов не принял Октябрьскую революцию. Он оказался в положении человека, настолько смыкшегося с будущим только как будущим, что, когда оно пришло, не узнал его в настоящем. Но в победе российского пролетариата есть заслуга и Плеханова, много сделавшего для воспитания классового сознания рабочих. Выдающиеся мыслители и борцы за свободу людей труда Георгий Валентинович навечно оставается в памяти нашего народа, этого прогрессивного человека.

В. ГОЛОБОКОВ.

10 декабря в Москве, в Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, состоялось торжественное заседание, посвященное 130-летию со дня рождения Г. В. Плеханова.

В своих выступлениях директор института академик А. Е. Егоров и другие охарактеризовали заложенный путь первого пропагандиста марксизма в России, основателя группы «Особое».

В торжественном заседании участвовали представители работников ЦК КПСС, ученые, депутаты парламента, представители труда.

(ТАСС).

Из дневника А.С. Черняева: о новизне и значении статьи о Г.В. Плеханове в «Правде».

12 декабря в Кремле состоялась встреча М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) Наджибом¹³, находящимся в СССР с официальным визитом.

¹³ «Правда», 13 декабря 1986 г.

Встреча товарища Горбачева М. С. с товарищем Наджибом

12 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев встретился в Кремле с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана Наджибом, находящимся в СССР официальным дружественным визитом.

М. С. Горбачев и Наджиб дали высокую оценку уровню дружественных отношений между СССР и ДРА, которые строятся на базе долговременных интересов двух соседних государств и имеют хорошие перспективы для дальнейшего всестороннего развития.

Они обсудили наиболее важные вопросы сотрудничества между КПСС и НДПА, СССР и ДРА, подтвердили общий интерес к его еще большему упрочению и явлению народов обеих стран, дела мира и безопасности в Азии и во всем мире.

Состоялся также обмен мнениями об обстановке, складывающейся в районе Среднего Востока, и общем международной ситуации. Было подчеркнуто готовность Советского Союза и ДРА всячески содействовать достижению политического урегулирования положения вокруг Афганистана на основе полного прекращения и гарантированного ненападения вооруженного имущественства извне в дела ДРА.

С советской стороны была выражена полная поддержка проводимой афганским руководством политики национального примирения.

М. С. Горбачев и Наджиб с удовлетворением отметили, что для всего хода советско-афганских переговоров характерна атмосфера доверия, взаимоуважения и подлинного товарищества. (ТАСС).



Перед началом беседы.

Фото А. Назаренко.

12 декабря в Кремле состоялись переговоры М. С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана Наджибом.

Переговоры в Кремле

12 декабря состоялись переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Горбачева М. С. с Генеральным секретарем ЦК НДПА товарищем Наджибом, находящимся в Советском Союзе с официальным дружественным визитом.

М. С. Горбачев и Наджиб обменивались мнениями по комплексу вопросов исторически сложившихся добрососедских отношений между СССР и Афганистаном. Было выражено полное удовлетворение их поступательным и динамичным развитием, отмечено наличие благоприятных возможностей для дальнейшего углубления этих отношений в различных областях. Подчеркнуто важное значение советско-афганских договоров от 28 февраля 1921 года и 5 декабря 1978 года, которые служат надежным фундаментом дружбы, добрососедства и сотрудничества двух стран на принципах полного равноправия, взаимного уважения национального суверенитета, территориальной целостности и невмешательства.



Во время переговоров.

М. С. Горбачев: «На XXVII съезде КПСС заявлено о решимости СССР содействовать развязке затянувшегося вокруг Афганистана узла»

12 декабря Центральный Комитет КПСС и Президиум Верховного Совета СССР дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь

Генерального секретаря ЦК НДПА Наджиба. Вместе с Наджибом были сопровождающие его в поездке афганские партийные и государственные деятели. С советской стороны были товарищи **М.С. Горбачев, Г.А. Алиев, В.И. Воротников, А.А. Громыко, Л.Н. Зайков, Н.И. Рыжков, В.М. Чебриков, Э.А. Шеварднадзе, П.Н. Демичев, В.И. Долгих, Б.Н. Ельцин, С.Л. Соколов, Н.В. Талызин, А.П. Бирюкова, А.Ф. Добрынин, М.В. Зимянин, В.П. Никонов, И.В. Капитонов**, другие официальные лица.

На обеде с речью выступил М.С. Горбачев.

С ответной речью **выступил Наджиб.**

13 декабря в «Правде» опубликован **ответ М.С. Горбачева на письма и приветствия индийских граждан**, поступившие в его адрес в связи с недавним визитом в Индию (25-28 ноября 1986 года) от различных индийских организаций и граждан. Общее число посланий, писем, открыток, телеграмм превысило 20 тысяч. В ответ на эти теплые приветствия, дружеские пожелания и знаки внимания М.С. Горбачев направил письмо через индийские информационные агентства ПТИ и ЮНИ.

Из дневника А.С. Черняева 13 декабря: **о начавшемся восстановлении истории - в связи с романом Александра Бека «Новое назначение», впервые опубликованным в СССР в журнале «Знамя» в номерах 11 (ноябрь) и 12 (декабрь) за 1986 год.**

М.С. Горбачев: «Идея многополюсности отражает реально существующий процесс»

15 декабря состоялась беседа **М.С. Горбачева** с американским сенатором-демократом от штата Колорадо **Г. Хартом**. В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС **А.Ф. Добрынин**.

Беседа М. С. Горбачева с сенатором Г. Хартом

15 декабря М. С. Горбачев встретился в Кремле с американским сенатором Гари Хартом.

В непринужденной, доброжелательной атмосфере были обсуждены состояние и перспективы современной политики. Речь шла о причинах международной напряженности, гонки вооружений, региональных конфликтов, необходимости нового мышления и отказа от формировавшихся веками, но теперь непригодных подходов к отношениям с другими государствами, в том числе многими десятками новых государств, идущих собственным путем. Тут, подчеркнул М. С. Горбачев, критическая точка выхода на

реалистическую, разумную политику, учитывающую и собственные интересы, и интересы других.

В поисках таких международных отношений, которые основывались бы на признании глубоких изменений мира за 30—40 лет, СССР и США, отметил он, могли бы многое сделать. Величие государства, особенно большого, сейчас не в том, чтобы демонстрировать свою способность бесконечно наращивать и совершенствовать военную машину, гнаться за призраком военного превосходства. Надо искать пути, как вместе жить, а не как отправить друг друга на «евалку истории».

По просьбе сенатора М. С. Горбачев напомнил о том, что действительно произошло в Рейкьявике, дал оценку реакции на его итоги в странах НАТО, подтвердил неизменность позиции СССР: переговоры с любой администрацией по проблемам прекращения гонки вооружений имеют перспективу только в движении вперед от Рейкьявика. Там можно было договориться, и сейчас можно еще договориться, если не демонтировать уже достигнутое. Отказ от Рейкьявика означает отказ от линии на разоружение.

В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС А. Ф. Добрынин.

(ТАСС).

Прием посла

15 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев принял в Кремле

посла Великобритании в СССР Б. Картледжа по его просьбе в связи с личным посланием от премьер-министра Велико-

британии Маргарет Тэтчер и ее предстоящим визитом в СССР.

(ТАСС).

15 декабря М.С. Горбачев принял в Кремле посла Великобритании в СССР Б. Картледжа по его просьбе в связи с личным посланием от Премьер-министра Великобритании М. Тэтчер и ее предстоящим визитом в СССР¹⁴.

Из дневника А.С. Черняева: [о письме Маргарет Тэтчер](#).

15 декабря в газете «Известия» опубликована [статья](#) академиков М. Минца, А. Самсонова и Ю. Полякова «Воспитание историей». В свете политики перестройки и гласности в статье высказываются критические замечания по поводу преподавания истории и положения в советской исторической науке; ставятся вопросы о необходимости «обсуждения спорных вопросов» и «трудных проблем», осуждается «замалчивание горьких фактов» прошлого.

¹⁴ «Правда», 16 декабря 1986 г.

16 декабря М.С. Горбачев позвонил академику А.Д. Сахарову в Горький и сообщил, что ему и его жене Е.Г. Боннэр разрешено вернуться в Москву из ссылки.



А.Д. Сахаров: «В три часа позвонили. Я взял трубку. Женский голос: “С Вами будет говорить Михаил Сергеевич”».

М.С. Горбачев: «Весь 1986 год мы копались в поисках новых подходов. Работа была экспертно-оценочная, маневрировали, искали ресурсы в НТР... Надо зарядить всех по итогам 1986 года на будущее»

16 декабря М.С. Горбачев провел совещание с заведующими отделами ЦК КПСС. Рассматривались политические уроки 1986 года и задачи, которые предстоит решать для продолжения демократических преобразований в стране.

В обсуждении приняли участие: первый заместитель заведующего Отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС **Е.З. Разумов**, заведующий Отделом пропаганды ЦК КПСС **Ю.А. Скляров**, заведующий отделом культуры ЦК КПСС **Ю.П. Воронов**, заведующий Отделом ЦК КПСС по работе с заграничными кадрами и выездом за границу **С.В. Червоненко**,

первый заместитель заведующего Отделом машиностроения ЦК КПСС **В.А. Пименов**, член ЦК ЦПСС **В.Я. Исаев**, заведующий Отделом торговли и бытового обслуживания ЦК КПСС **Н.А. Сташенков**, заведующий Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС **В.А. Григорьев**, секретари ЦК КПСС **В.П. Никонов** и **М.В. Зимянин**.

16 декабря **М.С. Горбачев** направил поздравление итальянскому художнику **Ренато Гуттузо** в связи с 75-летием со дня рождения¹⁵.

16 декабря. Пленум ЦК Компартии Казахстана освободил **Д.А. Кунаева** от обязанностей Первого секретаря ЦК КПК. На этот пост был избран **Г.В. Колбин**. Пленум длился 18 минут¹⁶.

Из дневниковой записи **В.И. Воротникова**.

17-18 декабря в Алма-Ате (тогда столице Казахской ССР) произошло первое массовое оппозиционное выступление в СССР в период перестройки. Поводом стало несогласие с решением Пленума Центрального комитета Коммунистической партии Казахстана от 16 декабря 1986 г. о снятии **Д.А. Кунаева** с поста Первого секретаря ЦК и избрании на этот пост **Г.В. Колбина**, русского по национальности и никогда прежде в Казахстане не работавшего.

¹⁵ Опубликовано в «Правде» 2 января 1987 г.

¹⁶ Загладин В.В. Хроника Перестройки, 1985-1991. АГФ.



Фото из открытых источников. Жители Алма-Аты, вышедшие на демонстрацию. 17 декабря 1986.

18 декабря. По сообщению ТАСС, вчера вечером и сегодня днем в Алма-Ате группа учащейся молодежи, подстрекаемая националистическими элементами, вышла на улицы, высказывая неодобрение решения состоявшегося на днях Пленума ЦК Компартии Казахстана.

18 декабря состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Из дневниковых записей **В.И. Воротникова**: «Информация Горбачева о событиях в ночь на 18 декабря в Алма-Ате».

Из мемуаров **М.С. Горбачева** «Жизнь и реформы»: «Вначале мы исходили из утвердившейся десятилетиями практики».

18 декабря в московском кинотеатре «Октябрь» состоялась премьера документального фильма о встрече **М.С. Горбачева** с **Р. Рейганом** в Рейкьявике.

19 декабря в «Правде» опубликовано **Заявление Советского правительства** в связи с истечением срока советского моратория на ядерные взрывы.

19 декабря в «Правде» опубликовано поздравительное послание **М.С. Горбачева Нгуен Ван Линю** в связи с избранием его на пост Генерального секретаря ЦК Коммунистической партии Вьетнама.

19 декабря в «Правде» опубликована **редакционная статья «К 80-летию со дня рождения Л.И. Брежнева».**

К 80-летию со дня рождения Л. И. Брежнева

Исполнилось 80 лет со дня рождения Леонида Ильича Брежнева (1906—1982 г.).

Он родился в городе Днепродзержинске в рабочей семье. Как и многие его сверстники, юношей принял на завод. Окончив землеустроительно-мелiorативный техникум, работал на селе, где впервые реализовал идеи падающих деревенских крестьян. Затем снова завод, учеба в металлургическом институте, армейская служба в Забайкалье. В 1931 году Л. И. Брежнев вступил в ряды ВКП(б). Незадолго перед войной его выдвигают на ответственную партийную работу в Краснодарский край, он избирается секретарем Динопрома Краснодарского областного комитета Компартии Украины.

В судьбе того поколения со-ветских людей, к которому принадлежал Л. И. Брежнев, самым серьезным и яростным испытанием стала смертельная схватка с фашизмом. С июля 1941 года и до самого конца войны он служил в рядах действующей армии.

Одним из ярких эпизодов его военной биографии стали бои под Новороссийском в 1943 году. Советские войска удерживали на берегу Новороссийской (Песчанской) бухты небольшой плацдарм, разбитый фашистами. Позже появился рассказ «Мысли земля», вместе с бойцами на плацдарме находился и начальник политотдела 18-й армии Л. И. Брежнев.

Он участвовал в сражениях за Ростов-на-Дону, Керчь, на Узбекистане, в боях за освобождение национальных народов Чехословакии, Польши, Венгрии, прошел по Красной площади в парадном строю победителей в 1945 году.

В послевоенные годы Л. И. Брежнев среди тех, кто восстанавливал «Запорожсталь» в Днепропетровске, он возглавлял партийные комитеты Запорожской и Днепропетровской областей, руководил партийной организацией Молдавии. В 50-е годы работал вторым, а потом первым секретарем ЦК Компартии Казахстана.

Позднее на посту секретаря Центрального Комитета КПСС он возглавлял организацию и подготовку первых полетов в космос. С 1957 года — член Президиума ЦК КПСС. Л. И. Брежнев избирался Председателем Президиума Верховного Совета СССР (1960—1964 годы и с 1977 до 1982 года). С октября 1964 года Л. И. Брежнев стал первым секретарем ЦК КПСС, а с 1966 года и до конца своих дней работал на посту Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Реализуя решения XXII—XXVI съездов партии, советские люди добились ощущения большого прогресса в науке, технике, производстве, культуре, социальной области. Трудом нашего народа был обеспечен военно-стратегический паритет, что существенно ограничило возможность империалистов развязать ядерную войну. Были сделаны шаги по одновременному развитию государственной и политической независимости, начало политики разрядки. Состоившееся в 1975 году в Хельсинки Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, предложение о создании которого сделал Советский Союз, стало крупной вехой в истории борьбы за мир и демократию.

Но даже в этот период заметно возросли наши материальные и другие возможностях, усилился потенциал социализма. Однако в последние годы жизни и деятельности Л. И. Брежнева получили распространение необдуманные оценки его политики. Несомненно, на то, что экономическая ситуация изменилась, не была осознана вся острота и неотложность перестройки управления народным хозяйством, перевода экономики на интенсивные методы развития, а

активного использования в народном хозяйстве достижений научно-технического прогресса. Помимо этого, в дальнейшем вперед во многом сохранились принципиальные схемы и формулы не отражавшие новые реальности. Наметился разрыв между словом и делом. Не хватало целеустремленности, решимости в практических действиях.

Это привело к тому, что в 70-е и начале 80-х годов заметно снизились темпы экономического роста. Большую ошибку в управлении страной в это время изменила политика «холодного» и «демократического» социального и духовно-нравственного порядка. Все это в значительной степени явилось следствием серьезных недостатков в деятельности партийных и государственных органов. Распространение необдуманных оценок народной самобытности, вселовозможности стремления притягиватьдействительное положение дел. Снизилась требовательность в деле подбора и расстановки кадров, их ответственность за порученное дело. В то же время отсутствие последователь-

ного демократизма, широкой славности, критики и самокритики, действенного контроля не позволяло своевременно вскрывать отрицательные явления, решительно вести борьбу с тем, что тормозило прогресс советского общества. Эти ошибки привели к отрыванию и в идеологической, политической работе, где пустили корни формализм, характерной стала оторванность ее от жизни.

В партии, в народе зрео понимание необходимости перемен к лучшему, энергичных практических действий. Шаги к укреплению позиций социализма, оправданности были сделаны после ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. К весне 1985 года партия глубоко промыслировала ситуацию в обществе. Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС выдвинул стратегию ускорения социального и политического развития страны — стратегию краткого перелома, обновления, революционной перестройки всех сфер общественной жизни. Эта линия получила всестороннюю разработку и развитие на XXVII съезде КПСС.

Партия глубоко уверена в необходимости выработанного курса, который пользуется поддержкой советских людей. Залог его успешного претворения в жизнь — упорная работа, единство партии и народа, активные, сплоченные действия всех трудящихся.

О ситуации вокруг публикации статьи

Из дневниковой записи **В.И. Воротникова**.

Из дневниковой записи **А.С. Черняева** от 18 декабря 1986 г.

23 декабря М.С. Горбачев участвовал в заседании Президиума Верховного Совета СССР, которое прошло в Кремле под председательством

члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР **А.А. Громыко**.

На заседании рассмотрены итоги деятельности Верховного Совета СССР в 1986 году, одобрен план основных мероприятий, намечаемых для проведения в Верховном Совете СССР в 1987 году.

Президиум Верховного Совета СССР рассмотрел некоторые другие вопросы государственной жизни. **В обсуждении вопросов повестки дня приняли участие товарищи М.С. Горбачев, В.В. Щербицкий, П.Н. Демичев, Б.Н. Ельцин, Н.Н. Слюньяков, Ю.Ф. Соловьев**¹⁷.

23 декабря [академик А.Д. Сахаров](#) возвратился из Горького в Москву.



Юрий Рост. Возвращение академика А.Д. Сахарова из ссылки в Москву

¹⁷«Правда», 24 декабря 1986 г.



Юрий Рост. Возвращение академика А.Д. Сахарова из ссылки в Москву

М.С. Горбачев: «Происходит действительно глубокий, революционного масштаба поворот»

24 декабря в ЦК КПСС состоялась встреча с руководителями союзных министерств и ведомств, посвященная итогам работы в 1986 году и задачам, стоящим во втором году пятилетки. Во встрече приняли участие Генеральный секретарь ЦК КПСС **М.С. Горбачев**, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР **Н.И. Рыжков**, члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС **Л.Н. Зайков**, **Е.К. Лигачев**.

25 декабря состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством **М.С. Горбачева**.

Политбюро рассмотрело вопросы создания и деятельности в СССР совместных предприятий и объединений с участием советских и иностранных организаций и фирм.

Из дневниковой записи **В.И. Воротникова**. Горбачев: Решение о совместных предприятиях необходимо.

На Политбюро заслушано сообщение М.С. Соломенцева о поездке в город Алма-Ату.

Из мемуаров М.С. Горбачева «Жизнь и реформы». «Завершая разговор на Политбюро, я сказал, что “у нас нет оснований ставить под сомнение интернационализм казахского народа”».

Политбюро одобрило итоги переговоров **М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана **Наджибом**.

Политбюро заслушало сообщение **Е.К. Лигачева** об участии делегации КПСС в работе VI съезда Коммунистической партии Вьетнама.

М.С. Горбачев: «Перемены назревали в обществе, но нерешенность проблем могла бы принять формы недовольства.

Сейчас же процессы идут под руководством партии»

29 декабря состоялась беседа **М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем Португальской компартии **А. Куньялом**, находившимся в Москве проездом из стран Азии.



Цифровой архив Net-Film. Визит А. Куньяла в СССР. 29.12.1986 г.

29 декабря в Стокгольме представителям «Великой миссии мира» был вручен [ответ М.С. Горбачева на обращение ее участников](#).

«Великая миссия мира» была задумана и осуществлена как широкомасштабная акция миролюбивой общественности, представители которой в течение 1985-1986 годов провели своеобразный опрос глав государств и правительств стран – членов ООН, задав им пять вопросов, касающихся задач обеспечения мира и безопасности¹⁸.

М.С. Горбачев: «Наше время – время углубленных поисков. Они питают нашу сегодняшнюю теоретическую и политическую мысль»

¹⁸«Правда», 31 декабря 1986 г.

30 декабря состоялась беседа **М.С. Горбачева** с членом Руководства Итальянской компартии **А. Оккетто**.



Цифровой архив Net-Film. Визит А. Оккетто в СССР 30.12.1986

Из дневниковых записей **А.С. Черняева**: «Если попытаться дать формулу реформаторской эволюции Горбачева в 1986 году, она может быть такой: необычайная смелость в словах и оценке проблем и осторожность в делах».

М.С. Горбачев: «Мы вступили на путь глубоких перемен.

Это наш с вами выбор»

31 декабря **М.С. Горбачев** выступил по советскому телевидению с Новогодним обращением к советскому народу.



[см. видео Новогоднего Обращения Президента СССР к советскому народу](#)

Из книги А.С. Черняева «Шесть лет с Горбачевым»: Вспоминая 1986

год...

